

Александровский централ в наследие оставил кладбища

"У вас Байкал да Александровский централ!" - по сей день восклицают иностранцы, припоминая главные визитные карточки Иркутской области. Действительно, когда-то Александровский централ, что в 64 километрах от центра Восточной Сибири, был образцово-показательной каторжной тюрьмой, и поглядеть на чудеса здешней воспитательной системы съезжались со всей Российской империи и приезжали из заграницы. Сегодня в двухэтажном кирпичном здании находится психиатрическая больница, а память о тюрьме, которая, кстати, просуществовала в этих стенах до 1956 года, хранят здешние старики.

- Здесь половина населения села отработала, - говорит собеседница Мария Ивановна Гордиенко. - А как закрыли централ, так и людям стало негде работать. Нет тюрьмы - нет производства.

В последние годы существования централа Мария Ивановна работала зав. тюремной библиотекой, а еще пару лет до этого - делопроизводителем. Через ее руки проходили десятки, сотни документов на арестантов.

- В основном по 58-й статье сидели. "Измена Родине" то есть. По 10, 15, 20 лет срок отбывали. Смертников к нам везли из других тюрем. Расстреливали в одной из камер, а ночью тела везли в лес. Довольно долго никто не знал, где именно хоронили казненных. Но потом грибники и ягодники наткнулись за селом на захоронения. Много народа умирало в тюрьме от туберкулеза. Так и писали на карточках: "Умер от туберкулеза, умер от туберкулеза..."

Александровское богато кладбищами. Как рассказала школьный учитель истории, заведующая краеведческим музеем Елена Хазиева, есть в селе и церковное, и тюремное, и японское захоронения... Кладбища то есть, а вот дорогу к этим местам знают, пожалуй, лишь старожилы села.

По давным-давно не хоженным тропам идем на кладбище, где хоронили арестантов, так и не отбывших срок да конца. Как гряды, растянулись братские могилы. Сколько их там Иванов, Петров, Федоров под каждым таким бугром покоится? Сейчас неизвестно даже, в какое время были сделаны захоронения. Между рядами гряд - широкие пролеты, чтобы лошаденка с телегой пройти могла. Пару могил раскопать, видно, пытались. Углубления в холмах остались до сих пор. Только сейчас и это былшем поросло да ковром цветков серебристого ландыша.

- А за кладбищем этим парашные ямы были, - вспоминает Елена Николаевна, - туда все нечистоты из тюрьмы свозили. Сейчас там черемухи роскошные разрослись.

...А один из сидевших в Александровском централе пленных японцев набросал план местности, указал, где собратьев хоронили. Теперь усилиями земляков на японском кладбище и памятник стоит, и ограда.

Сохранилась в Александровском пересыльная тюрьма. Двухэтажное деревянное здание в XIX веке на совесть строили. А вот Феликсу Дзержинскому не по вкусу пришлось пребывание в этих стенах. Как привезли его сюда в 1901 году, рыцарь революции организовал восстание и даже пытался бежать. Неудачно...

Сегодня в пересыльной тюрьме живет одинокий дядя Петя. Остался под старость лет без жилья и перебрался в это унылое здание. Если бы не он, давно бы дом на дрова растащили...

- Тут табличка еще была, мол, памятник истории это. Законом, значит, охраняется. Оторвали, - бормочет хозяин, высунувшись из пробоины входной двери.

* * *

Большое село Александровское. И много еще в России таких. Уходят в забвение одни поколения, приходят на смену другие, и мало кто знает желает, что было на той земле, по которой он ходит. Александровский тракт прокладывали через сельское кладбище. В оврагах после взрывных работ оставались кости и черепа. Старая бабушка Титова собирала останки и закапывала заново. С той поры прошло уже немало лет, вот и бабушки

Титовой уже не стало...

Автор: Артур Скальский © Номер один ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 👁 5539 19.05.2002, 00:00 📄 171

URL: <https://babr24.com/?ADE=2429> Bytes: 3619 / 3612 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)